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Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 43 strony (zadania 1-36)
oraz barwny material zrodtowy (strony [-1V). Ewentualny brak zgto$
przewodniczacemu zespotu nadzorujagcego egzamin.

2. Barwny materiat zrodtowy mozesz wyrwac ze §rodka, ale po zakonczeniu
pracy wt6z go do arkusza egzaminacyjnego.

3. Wskazane zadania wykonaj na podstawie barwnego materiatu zrodtowego.

Barwng mape szczegdlowa — material Zrodtowy do zadan od 1. do 5. —

zamieszczono na stronie [ zatacznika.

Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

5. Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym

tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Pamicgtaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.
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Mozesz korzysta¢ z linijki, lupy 1 kalkulatora prostego.
Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL

0o 2o

1 przyklej naklejke z kodem.
10. Nie wpisuj zadnych znakéw w czesci przeznaczonej dla egzaminatora.
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Zadania od 1. do 5. wykonaj, korzystajac z barwnej mapy szczegoétowej okolic Dabrowy

Gorniczej (strona I barwnego materialu zrodlowego).

Zadanie 1.
Na fotografii przedstawiono fragment Zalewu Przeczycko-Siewierskiego.

www.m.peuk.fiiz.pl

Zadanie 1.1. (1 pkt)

Zaznacz nazwe miejscowosci, ktorg na fotografii oznaczono litera X.
A. Siewierz

B. Boguchwalowice

C. Zarzecze

D. Tuliszow

Zadanie 1.2. (1 pkt)
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Fotografia zostata wykonana z samolotu znajdujacego si¢ nad

A. wzniesieniem Ostra Goéra (D3).

B. zapora na Czarnej Przemszy (B2).

C. parkingiem przy drodze krajowej nr 78 (B2).

D. murowanym, zabytkowym ko$ciotem przy drodze krajowej nr 1 (C2).
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Pamietaj: Zadania od 1. do 5. wykonaj, korzystajac z barwnej mapy szczegolowej okolic
Dabrowy Goérniczej (strona I barwnego materialu zrodlowego).

Zadanie 2. (1 pkt)
Podaj dwie charakterystyczne cechy rzezby obszaru przedstawionego w polu mapy 1J4
na polnoc od miejscowosci Niegowonice i Grabowa.

Zadanie 3. (1 pkt)
Podaj dwie roznice Srodowiska geograficznego obszarow pokrytych lasami: las
Szeligowiec (AB1) i las Bienia (EF4/5).
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Pamietaj: Zadania od 1. do 5. wykonaj, korzystajac z barwnej mapy szczegolowej okolic
Dabrowy Goérniczej (strona I barwnego materialu zrodlowego).

Zadanie 4.1. (2 pkt)

Odszukaj na mapie zaklady przemyslowe zaznaczone w polach FGS5, E5/6, I1, J1, AS,
GH3. Przyporzadkuj do kazdej z ponizszych grup przemyslu po dwa zaklady
przemyslowe — wpisz nazwy tych zakladow we wlasciwe miejsca.

Przemyst paliwowo-energetyczny:

Zadanie 4.2. (1 pkt)
Na podstawie mapy podaj glowny pozaprzyrodniczy czynnik lokalizacji koksowni
na obszarze przedstawionym w polu FGS5.
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Pamietaj: Zadania od 1. do 5. wykonaj, korzystajac z barwnej mapy szczegolowej okolic
Dabrowy Goérniczej (strona I barwnego materialu zrodlowego).

Zadanie 5. (1 pkt)
Oblicz wysokos¢ Slonca w momencie gorowania w dniu rOwnonocy w miejscu, w ktorym
znajduja si¢ ruiny zamku w Siewierzu (pole D1/2). Zapisz obliczenia.

Obliczenia;:

Wysoko$¢ Stonca: ......occeeeieniieiiienieeiieie
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Zadanie 6.

Zadanie wykonaj na podstawie rysunku, na ktérym numerami 1-8 oznaczono planety
Ukladu_Slonecznego, a literami A—B pasy planetoid (strona II barwnego materialu
zrodlowego), i ponizszego tekstu przedstawiajacego jedna z hipotez tworzenia sie planet.

Okoto 4,7 miliarda lat temu wirujacy obtok gazowo-pytowy zaczat zapadaé si¢ grawitacyjnie.
W centralnej czg¢sci obtoku powstato Protostonce, wokot ktérego utworzyt sie wirujacy
dysk protoplanetarny. Gdy temperatura wewnatrz obtoku osiggneta 10 min °C, Protostonice
rozblysto, stajgc si¢ Sloncem, a czasteczki pytu taczyly w coraz wigksze bryly materii —
planetozymale. Blizej Stonca, gdzie temperatura byla najwyzsza, mogly kondensowac
pierwiastki 1 zwiazki cigzkie, tworzgc grudki materii zbudowane glownie z metali
1 krzemianow. W zimniejszych rejonach kondensowatly lekkie pierwiastki — wodor i hel —
w postaci lodu. Okoto 3,5 miliarda lat temu dzigki grawitacyjnemu oddziatywaniu duzych
planet oraz silnemu wiatrowi stonecznemu pozostatosci dysku zostaty wyrzucone z wnetrza
Uktadu Stonecznego. Gazy i pyly niewykorzystane do budowy planet utworzyty pas asteroid
za orbitg Marsa oraz pas Kuipera potozony za orbitag Neptuna.

Na podstawie: www.esop2009.pl

Zadanie 6.1. (1 pkt)
Planety Uktadu Stonecznego ze wzgledu na budowg¢ mozna podzieli¢ na planety grupy
ziemskiej oraz planety olbrzymy.

Wyjasnij, dlaczego planety grupy ziemskiej maja inna budowe niz planety olbrzymy.
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Zadanie 6.2. (1 pkt)
Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

Planety krazace blizej Stonca niz pas planetoid oznaczony literg A

1. | majg krétszy czas obiegu wokot Stonca niz pozostate planety P F
Uktadu Stonecznego.
Numerami 1, 2, 3 1 4 oznaczono kolejno planety: Merkury, Mars,

2. N P F
Ziemia, Wenus.

3 Pas Kuipera, skupisko ciat niebieskich, wsrod ktérych znajduje sie p ¥

Pluton, oznaczono na rysunku literg B.
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Zadanie 7. (1 pkt)
Zadanie wykonaj na podstawie barwnej fotografii przedstawiajacej oSwietlenie Ziemi
(strona II barwnego materialu zrodlowego).

Uzupeknij zdanie — wpisz jedno z okresSlen podanych w nawiasie. Uzasadnij swoja
odpowiedz.

Na fotografii przedstawiono Ziemi¢ znajdujaca si¢ w (najmniejszym / najwigkszym)

....................................................... oddaleniu od Stonca podczas ruchu obiegowego.
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Zadanie 8. (2 pkt)
W tabeli podano informacje odnoszace si¢ do cyrkulacji powietrza w strefie
migdzyzwrotnikowej oraz do o$wietlenia Ziemi w wybranych dniach w roku.

Przyporzadkuj ponizsze informacje do wymienionych w tabeli dni w roku. Wstaw znak
X w odpowiednie komorki tabeli.

Informacja 21101 | 22 VI | 22X

W tym dniu okoloréwnikowy pas niskiego ci$nienia
atmosferycznego jest przesuniety na péotkule pdinocna.

W tym dniu staly niz atmosferyczny wystepujacy migdzy
komodrkami Hadleya, znajduje si¢ migdzy zwrotnikiem
Koziorozca a rOwnikiem.

Od tej daty na potkuli pétnocnej przez najblizsze pot roku
dzien jest dtuzszy od nocy.

W tym dniu Stonce goruje w zenicie nad rownikiem.
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Zadanie 9. (1 pkt)
Dokoncz zdanie — zaznacz odpowiedz A albo B oraz jej uzasadnienie sposrod odpowiedzi
1-3.

Na Potwyspie Skandynawskim w poroéwnaniu z Potwyspem Labradorskim $rednia roczna
temperatura powietrza jest

wigkszo$¢ obszaru Potwyspu Skandynawskiego
. 1. | jest polozona w wyzszych szerokosciach
A. | nizsza, geograficznych niz Pétwysep Labradorski.

tylko Potwysep Skandynawski oblewaja wody
gdyz 2. | pradu morskiego ptynacego z nizszych
szerokosci geograficznych.

B. | wyzsza, Potwysep Skandynawski lezy w zasiggu
3. | oddzialywania catorocznego osrodka wysokiego
ci$nienia.
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Zadanie 10.
Na wykresach przedstawiono $redni roczny potudnikowy rozklad parowania potencjalnego,
opadéw atmosferycznych i potencjalnego bilansu wodnego w milimetrach na rok.

mm
2000
1800 <— opady
1600
1400
1200
1000
800
600
400
200

<— parowanie potencjalne

-200
-400 <— potencjalny bilans wodny
90°N 60° 30° O° 30° 60° 90°S
szerokos¢ geograficzna
Na podstawie: R. Domachowski, D. Makowska, Geografia. Vademecum maturzysty, Warszawa 2009.

Zadanie 10.1. (1 pkt)
Na podstawie wykresOw ocen, czy ponizsze informacje sq prawdziwe. Zaznacz P, jesli
informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

W $rodkowej czesci Antarktydy opady atmosferyczne sg bardzo

1. | mate z powodu tworzenia si¢ tam calorocznego osrodka niskiego P F
cisnienia.
W strefie klimatéw umiarkowanych na potkuli pétnocne;

2. | wystepuje wigksza roczna suma opaddéw atmosferycznych niz P F

w strefie klimatow umiarkowanych na potkuli potudniowe;.

W szerokos$ciach okolozwrotnikowych ujemny potencjalny bilans
3. | wodny wynika z faktu, Ze parowanie potencjalne przewyzsza P F
opady.

Ciag dalszy zadania 10. znajduje sie na nastepnej stronie.
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Zadanie 10.2. (2 pkt)

Wyjasnij, dlaczego w strefie miedzyzwrotnikowej wystepuje zréznicowanie wielkosci
opadow atmosferycznych. Uwzglednij zr6znicowanie stalych osrodkow barycznych w tej
strefie.

Strona 12 z 43
MGE_2R



Zadanie 11. (1 pkt)
Na rysunkach przedstawiono rzezbe wybranego obszaru gorskiego przed zlodowaceniem oraz
po ustapieniu lodowca gorskiego. Literg A i strzatkami wskazano wybrane doliny.

Rys. 1. Obszar przed zlodowaceniem Rys. 2. Obszar po zlodowaceniu

Na podstawie: W. Stankowski, Geografia fizyczna z geologig, Warszawa 1996.

Na skutek dzialalnosci lodowca gorskiego rzezba obszaru ulegla przeobrazeniu, czego
przyktadem jest powstanie dolin zawieszonych, oznaczonych na rysunku literg A.

Na podstawie rysunkéw wymien dwie inne zmiany w rzezbie przedstawionego obszaru,
ktore zaszly wskutek dzialalnosci lodowca gorskiego.
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Zadanie 12. (1 pkt)
Zadanie wykonaj na podstawie fotografii przedstawiajacej halit — mineral skalotworczy

tworzacy jedna ze skal osadowych (strona II barwnego materialu zrodlowego).

Dokoncz zdanie — zaznacz odpowiedz A, B albo C oraz jedng sposrdéd odpowiedzi 1-3.

Mineral przedstawiony na fotografii tworzy skate osadowa

A. | okruchows,
B. | pochodzenia organicznego,
C. | pochodzenia chemicznego,

ktora jest
wykorzystywana
do produkcji

sody 1 kwasu solnego.

chloru 1 kwasu siarkowego.

nawozow azotowych
1 fosforowych.
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Zadanie 13. (1 pkt)
Na mapie literami od A do D oznaczono wybrane pasy rzezby Polski.

Na podstawie: Atlas geograficzny dla szkél ponadgimnazjalnych, Warszawa 2012.

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

W pasie rzezby oznaczonym na mapie litera C wystepuja migdzy
1. | innymi gleby wytworzone na podtozu lessowym oraz ze skat P F
weglanowych i siarczanowych.

W pasie rzezby oznaczonym na mapie literg B dominuja gleby
wytworzone ze skat akumulacji lodowcowej i wodnolodowcowej

2 przy udziale borow sosnowych i mieszanych oraz lasow P K
liSciastych.
3 Najwickszy w Polsce kompleks gleb bagiennych i pobagiennych P F

wystepuje w pasie rzezby oznaczonym na mapie literg A.
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Zadanie 14.
Ponizej przedstawiono przekrdj geologiczny przez okolice Warszawy.

1 — wapienie jurajskie, 2 — margle kredowe, 3 — piaski oligocenskie,
4 — piaski i ity miocenskie formacji wegla brunatnego, 5 — ity pliocenskie, 6 — gliny polodowcowe

Na podstawie: M. Ksigzkiewicz, Geologia dynamiczna, Warszawa 1968.

Zadanie 14.1. (1 pkt)
Na podstawie przekroju geologicznego wykaz wplyw budowy geologicznej na obecnosé
oligocenskich wod subartezyjskich w okolicach Warszawy.
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Zadanie 14.2. (1 pkt)
Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1 Wabhania zwierciadta wod gruntowych wystepujacych w utworach P F
" | czwartorzgdowych sg wywolywane tylko przyczynami naturalnymi.
Wody, ktére wystepuja w warstwie piaskow oligocenskich, sa
2. . . . : . . P F
wodami zaskornymi i nalezg do wadd strefy aeracji.
3 Wody poziomu oligocenskiego sg czystsze niz wody poziomu P F
" | czwartorzgdowego.
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Zadanie 15. (2 pkt)
Podaj nazwe ustroju rzecznego dominujacego w Polsce. Wymien dwa negatywne skutki
dla gospodarki wynikajace z cech ustroju rzecznego Polski.

Nazwa ustroju rzek

Skutki:
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Zadanie 16. (2 pkt)

Zadanie wykonaj na podstawie mapy wojewodztwa léodzkiego (strona III barwnego
materialu _zrodlowego) i ponizszej fotografii, na Kktorej przedstawiono okolice
Tomaszowa Mazowieckiego.

www.poland24h.pl
Podaj, ktory typ krajobrazu — mlodoglacjalny czy staroglacjalny — wystepuje w okolicach
Tomaszowa Mazowieckiego. Odpowiedz uzasadnij, podajac trzy cechy krajobrazu tego
obszaru.

Typ Krajobrazu ......c..ccccvveeeiieeiiieeciee e

Cechy krajobrazu:
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Zadanie 17. (2 pkt)

Na mapie literami A—D oznaczono wybrane obszary Polski, na ktorych wystepuja zespotly

lesne opisane w tabeli.

W tabeli przedstawiono opis dwodch zespoloéw lesnych.

Na podstawie: www.bdl.lasy.gov.pl

Przyporzadkuj do kazdego opisu wlasciwy obszar lesny — zaznacz jedna z dwoch liter A
albo B oraz C albo D. Podaj nazwe wlasng obszaru leSnego, ktorego dotyczy opis.

Opis zespotu lesnego

Obszar
(zaznacz litere)

Nazwa wiasna zespotu lesnego

Duza czg$¢ stanowig lasy

o charakterze pierwotnym.
Najbardziej rozpowszechnione s3
lasy gradowe z przewaga grabow
1 debow.

A/B

Jeden z najwigkszych kompleksow
borow sosnowych w Polsce. Lasy
porastajg m.in. obszar rozlegtych
roéwnin sandrowych.

C/D
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Zadanie 18.

Zadanie wykonaj na podstawie wlasnej wiedzy i fotografii (strona III barwnego
materialu zZrodlowego), na ktorej przedstawiono profil gleby wystepujacej na polkuli
polnocnej. w tym — takze w Polsce. Na profilu gleby numerami od I do IV oznaczono
wybrane poziomy glebowe.

Zadanie 18.1. (1 pkt)
Dokoncz zdanie — zaznacz odpowiedz A, B albo C oraz jej uzasadnienie sposrod

odpowiedzi 1-3.

Na fotografii przedstawiono profil

wystepowanie poziomu IV w profilu

A. gleby brunatnej, 1. oleby.

B. gleby biclicowe;, 0 czym 2 duza migzszos¢ profilu gleby
Swiadczy przekraczajaca 1 m.

C. | czamej ziemi, 3, |Jasna barwa poziomu II oraz rdzawa

barwa poziomu III.

Zadanie 18.2. (2 pkt)

Przyporzadkuj poziomy glebowe, oznaczone na fotografii numerami, do podanych
ponizej informacji odnoszacych si¢ do zawartosci glownych skladnikow organicznych
i mineralnych. Wpisz wlasciwe numery I-1V obok podanych informacji.

Poziom bogaty w zwigzki zelaza ............
Poziom bogaty w zwigzki organiczne ............

Poziomy ubogie w zwiazki organiczne i mineralne ............ s eereeeneeen
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Zadanie 19. (2 pkt)
W tabeli podano gestos¢ zaludnienia czterech wybranych wojewodztw Polski w 2014 .

,, . Przyczyna
Wojewddztwo G@E;c;i%z?}usglze)ma (wpisz liter¢ wybrana
Y sposréd A—E)
slaskie 372
matopolskie 222
lubuskie 73
podlaskie 59

Na podstawie: Regiony Polski 2015, Warszawa 2015.

Dobierz do wojewodztw wymienionych w tabeli po jednej gléwnej przyczynie gestosci
zaludnienia na obszarach tych wojewodztw. Wpisz wlasciwe litery w odpowiednie
komorki tabeli.

Uwaga! Jedna przyczyne¢ podano dodatkowo i nie pasuje do tabeli.

A. Stale wyludnianie si¢ wsi oraz malo zyzne gleby.

B. Obecnos¢ duzej konurbacji o charakterze przemystowym.

C. Duze zalesienie regionu oraz brak miast o liczbie ludnosci powyzej 200 tys. osob.

D. Kopalnie rud miedzi, wokoét ktérych rozwingty sie miasta gorniczo-hutnicze.

E. Duze rozdrobnienie gospodarstw rolnych oraz duza aglomeracja monocentryczna.
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Zadanie 20. (1 pkt)
W tabeli przedstawiono warto§¢ wskaznika obcigzenia demograficznego w 2010 roku oraz
jego prognoze do 2040 r. w regionach $wiata bardziej rozwinietych (A) 1 mniej rozwinigtych

(B).

Liczba 0s6b w wieku 14 lat i mniej (a) oraz 65 lat i wiecej (b)
Region §wiata na 100 oséb w wieku od 15 do 64 lat
wiek 2010r. 2020 r. 2030 r. 2040 r.

a 243 25,6 26,0 25,8
A

b 23,8 30,2 37,7 42,5

a 443 41,7 38,3 36,1
B

b 8,9 11,3 14,8 19,2

Na podstawie: stat.gov.pl

Uzupelnij zdania. Wpisz wlasciwe litery (A lub B), ktorymi oznaczono dane regiony
Swiata.

W 2040 roku warto$¢ obcigzenia demograficznego bedzie wigksza w regionie ......... .
W 2010 roku osoby w wieku 15—-64 lat stanowily wigkszy odsetek ludnosci w regionie ......... .

Do 2040 roku udziat ludnosci w wieku poprodukcyjnym bedzie dynamiczniej wzrastat

w regionie ......... .
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Zadanie 21. (1 pkt)
Na wykresie przedstawiono stope bezrobocia w wybranym wojewoddztwie Polski
w poszczegblnych kwartatach lat 2010-2014.

Na podstawie: Raport o sytuacji spofeczno-gospodarczej wojewddztwa mazowieckiego w 2014 r.,
warszawa.stat.gov

Wyjasnij, dlaczego stopa bezrobocia zmienia si¢ w ciggu roku.
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Zadanie 22. (2 pkt)
W tabeli przedstawiono strukturg ludnosci wedlug grup wieku dla wybranych panstw w 2015 r.

) Struktura ludnos$ci wedtug grup wieku w %
Panstwo ...
0-14 lat 15-59 lat 60 lat 1 wiecej
30,8 60,3 8,9
18,6 56,7 24,7
16,5 69,8 13,7
Polska 15,0 62,6 22,4

Na podstawie: Rocznik Demograficzny 2016, Warszawa 2016.

Uzupelnij tabele. Wpisz wlasciwe kraje wybrane z podanych ponizej.
Uwaga! Jeden kraj podano dodatkowo i nie pasuje do tabeli.

Indie Francja Chiny Japonia
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Zadanie 23. (1 pkt)
W Europie dominujacg liczebnie religig jest chrzescijanstwo z takimi wyznaniami jak
katolicyzm, prawostawie i protestantyzm.

Dobierz do podanych ponizej informacji odpowiednie wyznanie i nazwe¢ panstwa,

w ktorym to wyznanie dominuje. Wyznania dobierz sposrod podanych we wstepie do

zadania, a nazwy panstw — sposrod podanych ponizej.

Uwaga! Jedno wyznanie i dwa panstwa podano dodatkowo i nie pasuja do polecenia.
Albania Bialoru$ Francja Szwecja

1. Wyznanie to jest rozpowszechnione m.in. w Niemczech. Kladzie nacisk na prace
cztowieka, ktora stanowi czynnik niezbedny do zbawienia.

Wyznanie: .......ccceeeeveeeeieeeciieeieeeeeeeee

PanStWo: oo,

2. Swieta koscielne sa obchodzone wedhug kalendarza julianskiego.
Wyznanie: .......ccceeevveeevieeeiieeeieeeieeee

PanStWwo: coeeeeeeeeeeeeeeeeee e
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Zadanie 24. (1 pkt)
Tekst dotyczy rozpowszechnienia jezyka angielskiego na §wiecie.

Funkcje uniwersalnego jezyka handlu, dyplomacji, nauki i literatury peknily greka i tacina,
potem jezyk francuski, a w czasach nowozytnych rol¢ te¢ przejat jezyk angielski. Jezykiem
angielskim jako ojczystym postuguje si¢ obecnie okoto 500 milionow oséb m.in. w Wielkiej
Brytanii, USA, Kanadzie, RPA, Australii, Gujanie, Nigerii, Ghanie, a jako obcym -
okoto 2 miliardow os6b 1 ta liczba nadal rosnie.

Na podstawie: jezykowo.pase.pl

Uzasadnij dwoma argumentami, dlaczego jezyk angielski stal sie jezykiem
uniwersalnym.
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Zadanie 25.1. (1 pkt)
Na planie przedstawiono podziat administracyjny miasta stolecznego Warszawy.

Na podstawie: warszawa.stat.gov.pl

W tabeli przedstawiono dane dotyczace zagadnien demograficznych wybranych dzielnic
Warszawy w 2016 1.

Dzielnica Urodzenia zywe Zgony Saldo migracji ogotem
Warszawy w liczbach bezwzglednych
Bialoteka 2152 478 1752
Ochota 810 1206 63
Praga Potnoc 696 974 —381
Srodmiescie 1058 1956 -379
Wesota 305 152 257
Wilanéw 761 164 1724

Na podstawie: warszawa.stat.gov.pl
Odszukaj na planie dzielnice wymienione w tabeli i na podstawie danych

demograficznych sformuluj wniosek dotyczacy zroznicowania przyrostu rzeczywistego
w dzielnicach Warszawy.
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Zadanie 25.2. (1 pkt)
Na wykresach przedstawiono struktur¢ wieku i plci ludnosci dwoéch warszawskich
dzielnic: Bialoleki i Srodmiescia.

85 i wiecej
80 - B84
75 - 79
70 - 74
B5 - 69
60 - 64
55 - 59
50 - 54
45 - 49
40 - 44
35 - 39
30 - 34
25 - 29
- 214
15 - 19
10 - 14
5 -9
0 - 4

Biatoleka
B Meiczyini B Kobiety
- 85 iwiecej
[ 80 - 84
[ ] 75 - 79
[ 70 - 74
[ | 65 - 69
[ e 60 - 64
[ | 55 - 59
[ 50 - 54
T | a5 - 49
I 20 - 4
[ | 35 - 39
[ | 0 - 34
[ B 25 - 29
[ ] 20 - 24
[ | 15 - 19
[ 5 -9

8% 6% 4% 2% 0% 2% 4% 6% 8%

Sroédmiescie

B Meiczyini HKobiety

8% 6% 4% 2% 0% 2% 4% 6% 8%

Na podstawie: www.demografia.stat.gov.pl

Podaj po jednym przykladzie dzialai wynikajacych ze struktury wieku ludnosci, ktére
moglyby podja¢ urzedy dzielnicowe Bialoleki i Srodmiescia, aby zagwarantowaé
realizacje spolecznych potrzeb mieszkancow tych dzielnic.

Urzad Dzielnicy Biatoleka:

MGE_2R
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Zadanie 26. (2 pkt)

Na mapie §wiata numerami od 1 do 6 oznaczono miejsca lokalizacji wymienionych ponizej
przedsigbiorstw:

— Google w Kalifornii

— fabryka papieru w Helsinkach

— kopalnia odkrywkowa rudy zelaza w stanie Minas Gerais

— zaktady przemyshu farmaceutycznego w Bazylei

— stocznia w Nagasaki

— elektrownia geotermalna w Wairakei w Nowej Zelandii.

Na podstawie: Atlas geograficzny dla szkél ponadgimnazjalnych, Warszawa 2012.

Uzupekij poszczegolne komorki w tabeli. Wpisz:

— numery, ktérymi oznaczono na mapie polozenie przedsi¢biorstw

— nazwy przedsi¢biorstw

— gléwne czynniki lokalizacji przedsiebiorstw wybrane z podanych ponizej.

Uwaga! Dwa przedsi¢biorstwa, dwa numery na mapie i jeden czynnik lokalizacji podano
dodatkowo i nie pasuja do tabeli.

A. duze zasoby goracych wod

B. baza surowcowa

C. wysoko wykwalifikowana kadra

D. blisko$¢ zaktadow hutniczych

E. wystepowanie gleb I-II klasy bonitacyjnej

Miejsce lokalizacji , . .
. o Gloéwny czynnik lokalizacji
przedsiebiorstwa Przedsiebiorstwo .1
. (wpisz litere)
(wpisz numer)
4.
Google
D
elektrownia geotermalna
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Zadanie 27. (2 pkt)
Na mapie literami X, Y, Z oznaczono wybrane miejsca pozyskiwania zasobow morz
1 oceanow.

Na podstawie: Atlas geograficzny dla szké/ ponadgimnazjalnych, Warszawa 2012.

Uzupekij tabel¢. Przyporzadkuj miejscom X, Y i Z najwazniejsze pozyskiwane tam
zasoby oraz czynnik umozliwiajacy ich pozyskiwanie. Zasoby przyrody oraz czynnik
wybierz z podanych.

Uwaga! Jeden rodzaj zasobow i jeden czynnik podano dodatkowo i nie pasujg do tabeli.

Zasoby przyrody:

1. energia wod

2. s6l morska

3. surowce mineralne
4. organizmy zywe

Czynniki umozliwiajace pozyskiwanie zasobow:
A. duza amplituda ptywow morskich

B. upwelling

C. szelf kontynentalny

D. duze zasolenie wody

Miejsce na mapie Zasoby Czynnik
) P (Wpisz numer) (wpisz litere)
X
Y
Z
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Zadanie 28.
Na wykresach przedstawiono wielko$¢ produkcji wybranych uzywek wedtug najwigkszych
producentéow w 2013 r.

Kolumbia
kawa Indonezja .
Wietna

tany Zjednoczone
Indie

Brazylia

tyton
Brazylia

Chiny

Nigeria

ziarno kakaowe Indonezja

Ghana

Wybrzeze Kosci Stoniowe;j

ri Lanka

herbata Kenia
Indie
——————
I T T T
0 500 1000 1500 2000 2500 3000 3500 tys. ton
Na podstawie: Rocznik Statystyki Miedzynarodowej 2015, Warszawa 2015.
Zadanie 28.1. (1 pkt)

Trzej producenci ziarna kakaowego — sposrdd przedstawionych na wykresie — znajduja si¢
w tym samym regionie jednego z kontynentow.

Podaj nazwe regionu, w ktorym znajduje si¢ trzech z czterech glownych producentow
ziarna kakaowego.
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Zadanie 28.2. (1 pkt)

Wymien wymaganie przyrodnicze, wspdlne dla uprawy kawy i kakaowca, oraz
wymaganie pozaprzyrodnicze, wspolne dla wszystkich upraw przedstawionych na
wykresie.

Wymaganie przyrodnicze, wspolne dla uprawy kawy 1 kakaowca:
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Zadanie 29. (2 pkt)

Zadanie wykonaj na podstawie mapy., na ktorej przedstawiono wielkoSci plonéow
i zbiorow burakow cukrowych w poszczegolnych wojewodztwach w 2015 r. (strona IV
barwnego materialu Zréodlowego).

Ponizej wymieniono wybrane czynniki wptywajace na wielko$¢ produkcji roslinnej:

A. Krotki okres wegetacyjny, duza liczba dni z przymrozkiem.

B. Duzy udziat gospodarstw wielkoobszarowych i wysoka kultura rolna uksztattowana m.in.
przez czynniki historyczne.

C. Okres wegetacyjny okolo 220 dni, znaczny udzial S$redniej wielko$ci gospodarstw
0 wysokim stopniu towarowosci.

D. Mata powierzchnia uprawy wynikajgca z matych i rozdrobnionych gospodarstw.

Uzupelnij tabel¢. Do kazdej informacji dotyczacej wielkos$ci plonéw i zbiorow burakéw
cukrowych w 2015 r. przyporzadkuj wlasciwe wojewodztwo i czynnik wplywajacy na
wielko$¢ zbioréw burakéw cukrowych.

Uwaga! Jeden czynnik podano dodatkowo i nie pasuje do tabeli.

. Wojewodztwo Czynmk
Lp. Informacja (podaj nazwe) (wpisz
poca] ¢ litere)

W tym wojewodztwie plony wyniosty
1. | 677 dt z 1 ha, natomiast udzial w zbiorach
nie przekroczyt 1%.

W tym wojewodztwie plony nieznacznie
2. | przekroczyty 600 dt z 1 ha, a udziat
w zbiorach byt najnizszy w kraju.

Wojewddztwo miato najwiekszy udziat

w zbiorach burakéw cukrowych w Polsce,
mimo plonéw zblizonych do $redniej
krajowe;.

Na podstawie: Rocznik Statystyczny Rolnictwa 2016, Warszawa 2016.
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Zadanie 30. (2 pkt)

Zadecyduj, ktore informacje odnosza si¢ do rolnictwa intensywnego, a ktore — do
rolnictwa ekstensywnego. Wstaw znak X w odpowiednie komorki tabeli, aby
potwierdzi¢ wybor wlasciwego typu rolnictwa.

Rolnictwo Rolnictwo

Informacja .
intensywne ekstensywne

Przecigtna wielko$¢ gospodarstwa rolnego wynosi okoto
250 ha.

Zuzycie nawozow sztucznych w przeliczeniu na 1 ha
uzytkéw rolnych przekracza 150 kg.

Przecigtne wieloletnie plony pszenicy wynosza okoto
20 dt/ha.

Na jeden ciggnik przypada okoto 100 lub wiecej ha
uzytkow rolnych.
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Zadanie 31. (1 pkt)

Na fotografii przedstawiono zagospodarowanie rolnicze Wielkich Rownin — obszaru uprawy
pszenicy ciggnacego si¢ od Teksasu po Dakote Potnocng — charakterystyczne dla gospodarki
prowadzonej na rozlegtych obszarach.

www.deere.com.au

Dokoncz zdanie — zaznacz odpowiedz A albo B oraz jej uzasadnienie spoSréod odpowiedzi

1.4.

Wielkie Rowniny charakteryzujg si¢

A. intensywnym

B. ekstensywnym

sposobem
gospodarowania
0 wysokiej
towarowosci
wynikajacej z

catorocznego okresu
wegetacyjnego i obecnosci gleb
nalezacych do V-VI klasy
bonitacyjnej.

wysokich naktadow kapitatowych
ponoszonych na jednostke
powierzchni 1 wysokich plonow.

duzych zbiordéw osiaganych przy
stosunkowo niskich naktadach
kapitatowych ponoszonych na
jednostke powierzchni.

wysokich naktadow pracy
ludzkiej i sztucznego
nawadniania, sprzyjajacych
wydajnos$ci rolnictwa.
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Zadanie 32.
W tabeli przedstawiono zuzycie surowcOéw energetycznych (w ekwiwalencie wegla
kamiennego) wedtug kontynentow w wybranych latach.

Kontynent 2000 2005 2010 2011
w min ton

Afryka 408 451 532 534
Ameryka Potudniowa 445 495 607 624
Ameryka Potnocna i Srodkowa 3787 3607 3 547 3543
Australia i Oceania 185 194 195 197
Azja 3829 5197 6812 7 280
Europa 3476 3399 3354 3283

Na podstawie: Rocznik Statystyki Miedzynarodowej 2015, Warszawa 2015.
Zadanie 32.1. (1 pkt)

Jednym ze wskaznikéw zmian zachodzacych w gospodarce §wiatowej jest zuzycie surowcow
energetycznych.

Wymien kontynent, na ktérym w roku 2011 w porownaniu z rokiem 2000 nastgpila
najwieksza zmiana w zuzZyciu surowcow energetycznych, oraz przedstaw przyczyne
odnotowanej zmiany.

KONEYNENT: ...t e sttt e e e et e e e s eabt e e e s ettt e e s enneeeeenaneee

PIZYCZYNA: ..ottt ettt e et e et e e e

Ciag dalszy zadania 32. znajduje sie na nastepnej stronie.
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Zadanie 32.2. (1 pkt)
Wyjasnij, podajac dwa argumenty, dlaczego w latach 2000-2011 w Europie i Ameryce
Polnocnej wielko$¢ zuzycia surowcow energetycznych systematycznie si¢ zmniejszala.

Strona 38 z 43
MGE_2R



Zadanie 33.

Zadanie wykonaj na podstawie mapy, na ktorej przedstawiono obszar polozony wokol
Gory Kamiensk — zwalowiska zewnetrznego kopalni wegla brunatnego ,.Belchatow”
(strona IV barwnego materialu zrédlowego).

Zadanie 33.1. (2 pkt)
Podaj cztery przyklady zmian, ktore wystapily w Srodowisku geograficznym w wyniku
funkcjonowania kopalni ,,Belchatow”.

Zadanie 33.2. (1 pkt)
Przedstaw trzy przyklady korzysci spoleczno-ekonomicznych, wynikajacych z rekultywacji
zwalowiska zewnetrznego.
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Zadanie 34. (1 pkt)

W tabeli przedstawiono informacje dotyczace wptywow 1 wydatkow (w min dolarow USA)
zwigzanych z turystyka zagraniczng w Egipcie w latach 2005, 20101 2013.

Rok Wplywy z turystyki Wydatki na turystyke
(w mln USD) (w mln USD)

2005 6851 1629

2010 12528 2240

2013 6044 3014

Na podstawie: www.stat.gov.pl

Uzasadnij, dlaczego mimo wzrostu wydatkow na turystyke odnotowano w Egipcie
spadek wplywow z turystyki.
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Zadanie 35. (1 pkt)
Na mapie politycznej Afryki szarg barwg wyrdzniono terytorium jednego z panstw.

Na podstawie: Atlas geograficzny swiata dla szkd? ponadgimnazjalnych, Warszawa 2013.
Zaznacz dwie informacje odnoszace si¢ do panstwa zaznaczonego na mapie.

A. Jest cztonkiem OPEC.

B. Ma ujemny bilans wodny.

C. Graniczy z Angola i Sudanem Potudniowym.

D. Wsrdd formacji roslinnych najwigkszy zasieg ma tu wilgotna sawanna.

E. Rzeki maja duze przeplywy i niewielkie wahania stanow wod w ciggu roku.
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Zadanie 36. (1 pkt)

W tabeli przedstawiono struktur¢ importu i eksportu wedlug grup towaréw Chin, Islandii
i Japonii w 2014 r. Panstwom przyporzadkowano numery od 1. do 3. (kolejno$¢ nazw panstw
nie ma zwigzku z kolejno$cig numerow).

. Import (w %) Eksport (w %)
Grupa towarow
L. 2. 3. L. 2. 3.

towary rolno-spozywcze 2,6 7,7 10,0 2,6 0,7 41,7
surowce, paliwa 305 | 387 | 287 | 22 4,0 53
mineralne, smary
chemikalia 9,8 7,8 9,1 5,7 10,6 2,2
maszyny, urzgdzenia 37,0 23,7 31,1 45,8 58,5 5,8
i sprzet transportowy
produkty przetworstwa 20,1 | 220 | 211 | 437 | 262 | 450
przemystowego

Zaznacz odpowiedz przedstawiajaca poprawna kolejnos¢ panstw,

przedstawiono w tabeli strukture importu i eksportu.

A. 1. Chiny, 2. Islandia, 3. Japonia

B. 1. Japonia, 2. Islandia, 3. Chiny

C. 1. Chiny, 2. Japonia, 3. Islandia

D. 1. Japonia, 2. Chiny, 3. Islandia
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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